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ВСТУП 

Відродження та розвиток національної системи виховання та освіти 

сприяє успішному становленню України як держави, що в свою чергу 

забезпечує формування у підростаючого покоління високого рівня патріотизму 

та духовності. Проблема патріотичного виховання особливо гострою постала у 

зв’язку з сучасними подіями в Україні у воєнний час. Піднесення та активізація 

патріотизму в українській державі, окреслює пошук необхідних засобів, які 

здатні виховувати у дітей почуття національної гідності, та сформувати основу 

патріотичного виховання нації. 

Виховання у молодших школярів патріотизму, активної громадянської 

позиції на сьогоднішній день є проблемою загальнодержавного рівня. У 

державних документах: Державна національна програма «Освіта» («Україна 

ХХІ століття»), «Діти України», «Національна програма патріотичного 

виховання громадян, розвитку духовності», Закон України «Про освіту», 

«Національна доктрина розвитку освіти України» визначаються стратегічні 

завдання виховання у підростаючого покоління любові до України, 

усвідомлення особистістю громадянського обов’язку на базі загальнолюдських,  

національних та духовних цінностей, формування світоглядних якостей 

молодших школярів як патріота та громадянина своєї Держави. 

У Концепції національно-патріотичного виховання дітей і молоді сказано, 

що: «національно-патріотичне виховання має відігравати випереджальну роль у 

демократичному процесі, стати засобом відродження національної культури, 

припинення соціальної деградації, стимулом пробудження таких моральних 

якостей, як совість, людяність, почуття власної гідності, інструментом 

самоорганізації, особистісної відповідальності; гарантом громадянського миру» 

[46, с.3]. 

У молодшому шкільному віці закладається основа почуття патріотизму: 

«любов та приязне ставлення до Батьківщини, відкритість їй, відповідальність 

за неї, бажання трудитися на її благо, берегти та примножувати багатства. 

Патріотичне виховання молодших школярів включає передачу дітям знань, 
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формування на їх основі ставлення до Батьківщини та організацію доступної 

віку діяльності. З огляду на це в педагогічній роботі поєднано ознайомлення 

дітей з явищами суспільного життя, засоби мистецтва, практична діяльність 

дітей (праця, спостереження, ігри, творча діяльність тощо), національні, 

державні свята, народознавство тощо» [37, с. 253]. 

Патріотичне виховання молодших школярів – є запорукою стабільного 

розвитку у майбутньої держави. Цей процес є тривалим, досить складний за 

змістом, засобами та формами реалізації. Уроки музичного мистецтва у даному 

ракурсі завжди виконували важливу місію у цілісному освітньо-виховному 

процесі. Формування патріотичних почуттів значною мірою залежить від 

розвитку та сформованості емоційної сфери учнів початкової школи. 

У результаті аналізу наукової літератури виявлено, що патріотичне 

виховання як актуальна проблема досить грунтовно досліджена у педагогічній 

теорії та апробована на практиці. Зокрема, особливо важливого значення 

формуванню патріотизму у молодших школярів надавали вітчизняні педагоги Г. 

Ващенко, О. Духнович, І. Огієнко, С. Русова, Я. Ряппо, Г. Сковорода, В. 

Сухомлинський, К. Ушинський та ін. На сьогоднішній день дана проблема 

патріотичного виховання залишається актуальною. Сучасні вітчизняні 

дослідники (О. Вишневський, В. Кузь, Ю. Руденко, М. Сметанський, М. 

Стельмахович, Б. Ступарик, К. Чорна та ін.) у своїх працях розглядали умови, 

методи, засоби, форми ефективного формування патріотичного виховання у 

підростаючого покоління. У наукових розвідках І. Беха, Й. Боришевського, О. 

Киричука було досліджено психологічні аспекти формування етнічної 

самосвідомості. Сучасні підходи та методи формування у дітей молодшого 

шкільного віку патріотизму та національної самосвідомості було висвітлено у 

роботах Л. Артемової, А. Богуш, Н. Гавриш, Л. Калуської, О. Кононко, Н. 

Лисенко, Т. Поніманської та іншими. 

Однак, порушена проблематика залишається актуальною та потребує 

подальшого дослідження. Значущість порушеної проблеми для освітньо- 

виховної роботи з учнями початкової школи з одного боку, і недостатнє її 
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науково-теоретичне обґрунтування з іншого визначило тему нашого 

дослідження «Патріотичне виховання молодших школярів засобами української 

хорової музики на уроках музичного мистецтва». 

Об’єкт дослідження – процес патріотичного виховання дітей молодшого 

шкільного віку. 

Предмет дослідження – педагогічні умови та методи патріотичного 

виховання учнів початкової школи засобами української хорової музики. 

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та експериментально 

перевірити ефективність педагогічних умов та методів патріотичного виховання 

дітей молодшого шкільного віку засобами української хорової музики. 

Відповідно до мети було визначено завдання дослідження: 

1) проаналізувати методичну, психолого-педагогічну та філософську, 

літературу з окресленої проблематики визначити зміст, завдання та сутність 

патріотичного виховання учнів молодшого шкільного віку засобами української 

хорової музики; 

2) визначити критерії та рівні патріотичного виховання учнів 

початкової школи; 

3) визначити та обґрунтувати педагогічні умови та методи 

патріотичного виховання учнів молодшого шкільного віку засобами української 

хорової музики; 

4) вивчити особливості патріотичного виховання у роботі з 

молодшими школярами на уроках мистецтва; 

5) обґрунтувати особливості використання української хорової музики 

як засобу патріотичного виховання учнів молодшого шкільного віку. 

Методи дослідження: теоретичні – аналіз філософської, психологічної, 

педагогічної та методичної літератури, нормативної документації; емпіричні – 

педагогічне спостереження, анкетування, бесіди, творчі завдання, кількісний та  

якісний аналіз результатів дослідження; статистичні методи для кількісного 

аналізу і підтвердження вірогідності результатів експериментальної роботи. 
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Практичне значення: подана у дипломній роботі методка та методичні 

рекомендації щодо процесу патріотичного виховання молодших школярів 

засобами української хорової музики не потребує особливого спеціального 

обладнання для його впровадження. Представлена дослідно-експериментальна 

програма може повністю та фрагментарно застосовуватись в освітньо- 

виховному процесі закладів загальної середньої освіти на уроках «Мистецтва» 

та в позаурочний час. Дані матеріали, вміщують методичні розробки для уроків 

музичного мистецтва, які сприятимуть патріотичному вихованню молодших 

школярів засобами української хорової музики. 

Експериментальна база дослідження: дослідно-експериментальна 

робота проводилась у Новоушицькій ЗОШ І-ІІІ ст., Хмельницької області. 

Дослідженням було охоплено 27 учнів (3-А класу) початкової школи. Крім дітей 

молодшого шкільного віку до експерименту були залучені вчителів та батьки. 

Апробація результатів роботи здійснювалася впродовж усього терміну 

виконання дослідження. Основні положення дипломної роботи висвітлювалися 

на студентській науковій конференції студентів і магістрантів Кам’янець- 

Подільського національного університету імені Івана Огієнка (2022 р., м. 

Кам’янець-Подільський). 

За результатами дипломного дослідження було опубліковано 1 статтю: 

1. Довганюк М. Патріотичне виховання молодших школярів засобами 

українського пісенного мистецтва. Збірник наукових праць студентів і 

магістрантів мистецьких спеціальностей педагогічного факультету Кам’янець- 

Подільського національного університету імені Івана. Огієнка. Вип. ХV. 

Кам’янець-Подільський: ТОВ «Друк-Сервіс», 2022, С. 28-31. 

Структура роботи: дипломна робота складається зі вступу, двох розділів, 

висновків, списку використаних джерел. 



71 

ВИСНОВКИ 

 

Проведене експериментальне дослідження дає підстави зробити наступні 

висновки: 

Актуальність проблематики патріотичного виховання учнів початкової 

школи засобами української хорової музики наразі особливо гостро постає у 

зв’язку з буремними подіями воєнного часу в Україні. У час сьогодення, 

піднесення патріотизму в українській Державі, є прагненням нації до 

самоідентифікації та самовизначення. Це, у свою чергу, окреслило необхідність 

пошуку методів, засобів, підходів та прийомів для планування, організації та 

реалізації процесу виховання почуття національної гідності та патріотизму у 

молодших школярів. 

1. У результаті аналізу державних законодавчих документів можна 

стверджувати, що процес патріотичного виховання необхідно проводити 

впродовж усього освітнього процесу; опиратися на базис національної історії, 

сприяти формуванню та становленню у молодших школярів загальнолюдських 

та національних цінностей, вихованню патріотичних почуттів, якими повинен 

володіти справжній громадянин України. Найважливішим пріоритетом 

патріотичного виховання було визначено формування ціннісного ставлення 

учнів початкової школи до своєї нації, Батьківщини, Держави, свого рідного 

народу. 

Дослідження проблематики процесу патріотичного виховання в учнів 

молодшого шкільного віку досліджували: І. Бех, Н. Гавриш, К. Крутій, Ю. 

Руденко, М. Стельмахович, К. Чорна та ін. Питання виховання національної 

свідомості та патріотичних почуттів розглядали Г. Ващенко, І. Огієнко, С. 

Русова, Г. Сковорода, В. Сухомлинський, К. Ушинський та ін. Науковці у своїх 

працях обґрунтовували мету, завдання, зміст, форми, методи та засоби 

патріотичного виховання молодших школярів тощо. 

2. Було проаналізовано дефініції «патріотизм» та «патріотичне 

виховання», висвітлено наукові підходи щодо тлумачення сутності поняття 

«патріотизм». У процесі аналізу різних поглядів та визначень вчених щодо 

поняття «патріотизм», можна трактувати як розвиток у особистості почуття, 
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національно-патріотичної свідомості, що ґрунтується на гуманістичних та 

духовних цінностях рідного народу. 

Для виховання патріотизму необхідно враховувати процес виховання 

колективізму для запобігання егоцентризму та неповажного ставлення до 

вітчизняної історії, свого народу тощо. Патріотизм – це почуття гордості за 

свою вітчизну, історією, звершення, героїв тощо, це прагнення творити свою 

історію, адже втративши патріотизм, індивід втрачає пов'язану з ним 

національну гідність та гордість. 

Умовно виділяючи патріотичне виховання у самостійний напрям виховної 

роботи, варто відзначити його взаємозв’язок з іншими виховними напрямами 

(моральним, етичним, естетичним, громадянським, трудовим та іншими 

видами виховання). 

Структура патріотизму виявляється в ставленні особистості до себе; до людей; 

до Батьківщини; до національних цінностей. 

Виокремлено принципи патріотичного виховання. Реалізація 

патріотичного виховання ґрунтується на сукупності принципів, що 

віддзеркалюють загальні принципи та закономірності виховного процесу та 

специфіку патріотичного виховання учнів початкової школи. 

До них належать: 

 обумовленість патріотичного виховання розвитком суспільства та 

подіями, що відбуваються в ньому; 

 обумовленість змісту, форм та методів, засобів та прийомів 

патріотичного виховання віковими та індивідуальними особливостями учнів; 

 діалектична єдність та органічний зв'язок між навчальним 

матеріалом та змістом позакласних та позашкільних заходів; 

 інтеграція патріотичного виховання з іншими напрямками виховної 

роботи; 

 опора на нові концепції організації та здійснення навчально- 

виховного процесу та на нове розуміння основних педагогічних понять; 

 опора на позитивне в особистості вихованця та створення 

сприятливої психологічної атмосфери у процесі педагогічної взаємодії: 

 координація взаємодії школи, сім'ї та громадськості у системі 
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патріотичного виховання. 

Охарактеризовано мету та завдання патріотичного виховання. З 

урахуванням особливостей патріотичного виховання в сучасному суспільстві 

мету даного процесу можна визначити як – виховання переконаного патріота, 

який любить свою Батьківщину, відданого Батьківщині, готового служити 

йому своєю працею та захищати її інтереси. 

Завдання та зміст патріотичного виховання випливають зі структури 

поняття «патріотизм», а воно має далеко не однакове трактування у педагогічній 

літературі. Деякі вчені вважають правомірним розглядати патріотизм як 

сукупність      почуттів,      принципів      та       якостей       особистості. 

Моральні якості особистості, що визначають її спрямованість, поділяються на 

три групи, що характеризують: ставлення людини до самої себе, інших людей 

та суспільства, до різних видів діяльності та до різних матеріальних цінностей.  

Патріотизм розглядають як складну, інтегральну, багатогранну якість, що 

охоплює всі групи у відношенні індивіда до суспільства, людей, праці, до 

матеріальних цінностей та інших видів діяльності, і формується у реалізації цієї 

системи у взаємозв’язу відповідних складових. 

Патріотичне виховання молодших школярів має забезпечувати виконання 

наступних завдань: «формувати знання учнів про народ, країну, націю, 

суспільство, людство; сприяти формуванню елементарних базових уявлень 

учнів про свою особистість як носія національної свідомості та самосвідомості,  

сприйняття свого Я у системі взаємовідносин з іншими індивідами соціуму; 

виховувати готовність сприймати соціальний досвід, робити добрі вчинки; 

формувати моральні норми гуманної взаємодії з природним довкіллям; 

виховувати любов до природи рідного краю; залучати до надбань національної 

культури, формувати ціннісне ставлення до українських мистецьких традицій та 

творів українських митців; виховувати інтерес до українського музичного та 

декоративно-прикладного мистецтва; ознайомлювати з українськими 

народними ремеслами та місцями їх побутування; формувати інтерес до 

довкілля та самої себе; стимулювати активне сприймання людей та подій, що  

відбуваються в соціумі; формувати уявлення дітей про українську мову як 

державну; спонукати вести діалог, використовуючи етикетну українську 
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лексику» [69, c. 235]. 

Доведено особливу важливість періоду молодшого шкільного віку для 

національної самоідетифікації та патріотичного становлення особистості. 

Розкрито особливості та структуру патріотичного виховання молодших 

школярів. Патріотичне виховання молодших школярів в процесі загального 

розвитку має інтегруватися зі змістом освітніх ліній шкільної програми. 

Було визначено критерії та показники відповідно до окресленої тематики 

та визначених компонентів. У нашому дослідженні ми виділили наступні 

критерії: ціннісний; когнітивний; творчо-діяльнісний. 

Ціннісний критерій передбачає сформованість системи патріотичних, 

морально-етичних, духовних та загальнолюдських цінностей. 

Показниками цього критерію є: володіння молодшими школярами певним 

обсягом зразків української пісенної спадщини, вміння їх виконати та 

охарактеризувати; володіння основами загальнолюдської культури, як 

необхідної умови щодо становлення майбутнього громадянина-патріота та 

соціалізації особистості. 

Когнітивний критерій передбачає сформованість системи знань з історії 

та культури України, а також рідного регіону зокрема. 

Показники: обізнаність з основними державними законами; чітке 

уявлення про власне місце у соціумі та суспільстві; володіння знаннями з історії 

та культури України, обізнаність з народним календарно-обрядовим циклом, 

традиціями та звичаями свого народу, вільне володіння рідною мовою; 

усвідомлення феномену української культури як невід’ємної частини світової 

художньої культури. 

Творчо-діяльнісний критерій передбачає активність та ініціативність, 

готовність вивчати, виконувати та популяризувати зразки Української культури, 

реконструювати та зберігати обрядово-традиції мистецькі здобутки рідного 

народу. 

Результати констатувального етапу експерименту засвідчили необхідність 

активізації формування усвідомлення можливостей і потреб використання 

української хорової музики у процесі патріотичного виховання дітей. 
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Основними умовами реалізації змісту патріотичного виховання молодших 

школярів було визначено: умови професійної діяльності учителя; умови, що 

визначаються врахуванням вікових психологічних особливостей дітей 

молодшого шкільного віку; специфічні особливості впливу національної 

культури (зокрема українського хорового мистецтва) на особистість 

молодшого школяра. 

Важливим засобом у процесі реалізації визначених умов патріотичного 

виховання учнів початкової школи є репертуарна політика, яка передбачає 

використання творів української хорової музики, а також створення 

відповідного творчо-розвивального середовища у класі; використання 

історично-традиційної бази щодо ознайомлення учнів зі звичаями, обрядами, 

ритуалами, святами; зразками пісенного патріотичного українського 

фольклору, українського живопису, а також кращих зразків мистецької 

спадщини свого регіону, рідного краю. 

Проведене дипломне дослідження не вичерпує усіх аспектів 

проблематики патріотичного виховання молодших школярів засобами 

української хорової музики. Потребує подальшого вивчення та дослідження 

питання ефективності виховного впливу інтеграції різних видів мистецтва у 

роботі з учнями різних вікових груп. 
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